

АСТА ХОРОШЕГО КАЛЕНДАРЯ

Когда чуть более месяца назад московские динамовцы победили «Крылья Советов» со счетом 5:0, это было воспринято как сенсация. И не мудрено: слишком свежи были воспоминания прошлого сезона, в котором «Крыльшки» были вторыми, а динамовцы... Даже как-то неудобно сейчас напоминать, насколько низко стояли тогда динамовцы. И вот вторая встреча этих же команд. И вновь — та же разность шайб. «Динамо», правда, пропустило два гола, но на две шайбы больше и забросило. Однако теперь это уже не неожиданность. Равно как не неожиданность и то, что московское «Динамо» — а оно волею календаря уже начало третий круг — единственный лидер чемпионата. Причем динамовцев отделяет от ближайшего преследователя, московского «Спартака», 3 очка, а от чемпионов — армейцев — 6. Дистанция достаточно солидная! И может быть, поэтому на лице Владимира Юрзинова теперь можно иной раз увидеть и улыбку.

Улыбка на лице тренера — по нынешним временам это редкость. Чаще всего — даже после победы — на челе их можно было заметить лишь следы забот о матче завтрашнем. Тренеры словно предвидят, что на пресс-конференции после «завтрашнего» матча их придется либо метать громы и молнии по поводу, скажем, судейства, либо удрученно молчать. И, пожалуй, лишь пресс-конференция после матча ЦСКА — «Спартак» была исключением.

Исключением было то, что старший тренер ЦСКА Константин Локтев извинился перед журналистами за опоздание на пресс-конференцию (некоторые другие — из тех, естественно, кто опаздывает — к сожалению, даже не извиняются). Не совсем обычной была и атмосфера разговора — именно разговора: и Константин Локтев, и Николай Карпов не «вещали», а беседовали. И даже шуточки себе

— 2 —

позволяли — например: «Самое опасное, когда ТВОИ защитники владеют шайбой».

Если в каждой шутке есть доля (считается, что только «доля» истинны), то в этой заключалась самая что ни на есть полная истина. Вспомните сюжет матча. ЦСКА непрерывно атакует (я имею в виду первый период), но на 10-й минуте Гусев, отняв шайбу у Гуреева, тут же любезно возвращает ее спартаковцам. Комбинация Гуреев — Крылов, и «Спартак» ведет — 1:0.

Второй период. Теперь уж преимущество полностью на стороне «Спартака». Варинев забрасывает вторую шайбу — 2:0 и... защитники второй пятерки «Спартака» столь же любезно, как армейцы в первом периоде, «дарят» шайбу Гусеву, и тот переадресовывает ее оставшемуся в полном одиночестве перед воротами Зингера Михайлову — 2:1. А через считанные секунды Глазов (он заменил в первой пятерке ЦСКА заболевшего Лутченко) отдает шайбу точно на клюшку спартаковцу. Еще один гол. Вот уж вистину самое опасное, когда шайба у ТВОИХ защитников.

С этой точки зрения желание «Спартака» перевести при счете 4:1 игру в спокойное русло выглядело не вполне разумным: такое можно себе позволить (да и то не всегда), имея надежные оборонительные линии. Но счет гилотнизировал. Да к тому же спартаковцы как-то не заметили, что петровская тройка, начавшая матч не слишком уверенно, стала нащупывать «свою» игру.

Кстати, на этот раз сильнейшим нападающим ЦСКА нельзя было отказать в желании вести борьбу в любой точке площадки, от первой секунды смены до последней. Но слишком много было поначалу этого самого «желания», а это, поверьте, тоже вредно. Да к тому же сказывалась и, вполне естественная после серии неудачных игр, неуверенность. Как сказал после матча Константин Локтев: «Поначалу Харламов, атакуя соперника, думал: Обведу или не обведу? А когда игрок задумывается над этим, то обводка никогда не получится. И только примерно с середины второго периода он перестал сомневаться и стал обводить...».

Вот этот-то момент спартаковцы и пропустили, а в результате счет стал 4:4. И вновь последовала серия случайностей, которые так сокращают жизнь тренеров. Зингер

— 3 —

непостижимым образом парирует бросок Харламова, и после контратаки Якушев, которого взяли вроде бы в тиски Глазов и Петров, блестяще забивает пятый гол. Проходит еще 6 секунд, и единственную ошибку допускает совершенно феноменально действовавший как «до», так и «после» Зингер. В итоге — 5:5. И остается лишь попытаться вылупить один вопрос: так ли уж беспредельно хозяйствовал в этом матче «Его Величество Случай»?

Недавно мне в руки попал свежий хоккейный канадский журнал со статьей Фреда Широ. Тренер двукратного обладателя Кубка Стэнли, клуба «Филадельфия Флайерс» Фред Широ с большим уважением относится к советскому хоккею. И хотя в Канаде и США обладателя Кубка Стэнли и по сей день принято, как это ни странно, титуловать чемпионом мира, Широ так начинает свою статью: «Мы выиграли Кубок Стэнли, но я не чувствую, что мы действительно чемпионы мира. Ведь мы не выиграли ни у советских, ни у чехословацких хоккеистов...». Затем он переходит к анализу игры наших хоккеистов, сопоставляя манеру их действий с хоккеистами НХЛ.

Здесь нет нужды пересказывать содержание этой статьи, но на одной детали мне хочется остановиться.

«Атакующая и оборонительная стратегия советских команд», — пишет Широ, — полностью строится на пяти игроках, как постоянно действующей единице. Мы позанимались эту идею «пятерок» у русских, тогда как в большинстве других клубов НХЛ тройки нападающих и пары защитников действуют как самостоятельные существующие подразделения...».

Итак, Широ позанимался у нас идею пятерок (кстати, в канадской хоккейной литературе с недавних пор употребляются русские слова «пятерка» и «тройка», написанием, разумеется, латинскими буквами). Ну, а как позанимают эти «постоянно действующие единицы» у нас?

По-моему, лишь у лидеров — у московских динамовцев они позанимают нормально. Не буду подробно останавливаться на пятерке Мальцева — в ее адрес дифирамбов и так пропето уже предостаточно. Добавлю лишь, что, по-моему, появление там Титова — игрока вроде бы не слишком заметного или, как принято говорить, подыгрывающего, внесло в действия пятерки атакующую свежую струю. Ведь и неприметная роль «стенки» — когда в этой комбинации

— 4 —

участвует Мальцев — далеко не каждому по плечу. Даже в сборной ее порой некому было сыграть.

Но вернемся к «Динамо». У меня перед глазами и сейчас стоит один эпизод из встречи москвичей с «Крыльями Советов». Эпизод характерный.

Бодунов ворвался в зону динамовцев, ворвался у борта — слева. Вперед ему путь был закрыт — там поджидал защитник. Притормозить тоже нельзя было — крайний нападающий динамовцев, начавший борьбу с ним еще в средней зоне, не отставал, дышал в затылок. Двинулся Бодунов поперек — благо туда пускали. Попытался провалиться по центру — а там двое уже поджидают. И продолжил он свой путь, усыпанный отнюдь не розами, и правому борту. К которому его и припечатал второй защитник.

Я уммышленно не назвал ни одной фамилии динамовцев, потому что во всех пятерках они примерно так же синхронно действовали. Загоняли соперников в углы, к бортам, а уж там...

Отнюдь не хочу сказать, что динамовцы не ошибались. И тем не менее на льду у лидеров были три пятерки. Пусть разные по классу, со своими плюсами и минусами, но — пятерки. А в матче ЦСКА — «Спартак» играли тройки нападающих и пары защитников. Правда, на игре Звонев и ЦСКА, и «Спартака» сказались, бесспорно, замены: Глазов впервые в чемпионате вышел в качестве защитника вместо заболевшего Лутченко, а простуда Ляпкина вынудила произвести в «Спартаке» серию перестановок. Но ведь в том-то и дело, что и раньше — до этих болезней — об игре пятерок говорить порой довольно трудно было: форварды вроде бы сами по себе играли, а защитники — сами по себе. И не проглядывает ли в случайных вроде бы неточных передачах защитников, в пассивности нападающих при игре в обороне некая закономерность?

Д. РЫЖКОВ.

САМЫЕ МЕТКИЕ

На звание самого результативного хоккеиста чемпионата, определяемого по системе «гол плюс пас», претендуют: Мальцев («Динамо» М) — 33 (22+11), Якушев («Спартак») — 27 (18+9), Шалимов («Спартак») — 23 (9+14), Александров (ЦСКА) — 22 (13+9), Якушов (ЦСКА) — 21 (12+9), Котов («Крылья Советов») и Петров (ЦСКА) — по 19 (10+9).